江苏新海高级中学东方分校2004-2005学年

第一学期第一次月考
高二年级语文试卷

命题人：殷晓珍  唐兴凯

说明：1、本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，第Ⅰ卷为选择题部分，答案填在第Ⅱ卷对应答题栏内，第Ⅱ卷为非选择题部分，答案直接写在试卷上。

　　　2、本试卷满分为150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题15题，共45分，每题3分）
一．（18分）

1．下列各项加点的字的注音有两个错误的一项是

A．氓（méng）之蚩蚩　　匪我愆（qiān）期　　不可说（tuō）也　　 淇水汤汤（shāng）

B．夙（sù）兴夜寐　　　否（pǐ）泰如天地　　将（jiāng）子无怒　　自我徂（zǔ）尔

C．隰（xiǎn）则有泮　　靡（mǐ）室劳矣　　　周公吐哺（pǔ）　　　作遗（yí）施

D．窈（yáo）窕无双　　机杼(zhù)　　　　　　拊（fǔ）掌　　　　　　伶俜（pīng）

2．下列各词语中没有错别字的一项是

A．题词　　题纲　　题写　　文不对题　　　B．连续　　连载　　连手　　藕断丝连

C．挤兑　　兑奖　　汇兑　　兑换奖金　　　D．决断　　决胜　　决计　　决无此意

3．下列加点词的意思都不相同的一项是

静言思之，躬自悼矣　　　　　　　　　　适得府君书，明日来迎汝

A．言既遂矣，至于暴矣　　　　　　　　B．　贫贱有此女，始适还家门

总角之宴，言笑晏晏　　　　　　　　　　处分适兄意，那得自任专

怅然遥相望，知是故人来　　　　　　　　采菊东篱下，悠然见南山

C．勤心养公姥，好自相扶将　　　　　　D．　君既若见录，不久望君来

新妇识马蹄，蹑履相逢迎　　　　　　　　府吏见丁宁，结誓不别离

4．下列各句中加点的词语古今意义相同的一项是

A．汝岂得自由 　　　　　B．而从六国破亡之故事　　

　C．思厥先祖父　　　　D．怅然心中烦

5．下列各句中加点的词语有误的一项是

A．后秦击赵者再（两次），李牧连却之　　　B．六国破灭，非兵（士兵，军队）不利

C．至于颠覆，理固宜然（应该这样）　　　　D．至丹以荆卿为计，始速（招致）祸焉

6．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一项是

①日本政界的一些人妄图＿＿日本侵华的历史，引起中日两国人民的强烈反对。

②端午节，民间有在身上挂香荷包的习俗，据说，这样可以＿＿疾病。

③见到这一情景，她那满腔怒恨，似乎一下了都＿＿了。

A．窜改　　　　驱除　　　　融解　　　B．篡改　　　　祛除　　　　融解

C．窜改　　　　祛除　　　　溶解　　　D．篡改　　　　驱除　　　　溶解

7．下列各句中加点的成语使用不当的一项是

A．17年卧薪尝胆，2003年中国女排终于以11战全胜的成绩夺回世界杯的称号。

B．也许是大家都知道巴金老人对玫瑰情有独钟，一束束象征热情与朝气的红玫瑰将冬里

的巴老的病房装点得春意盎然。

C．1998年初，国际足联秘书长布拉特宣布参加国际足联主席的竞选，欧洲足球主席约翰

松也积极参与竞选，一时间国际足联主席一职炙手可热。

D．他多次在千钧一发之际逃过仇敌追杀，但百密一疏，一年前不慎泄露行踪，最终未能

幸免于难。

二．（12分，每小题3分）

阅读下面诗歌，完成8－11题

日出东南隅①，照我秦氏楼。秦氏有好女，自名为罗敷。罗敷喜蚕桑，采桑城南隅。

青丝为笼②系，桂枝为笼钩。头上倭堕髻，耳中明月珠。缃绮为下裙，紫绮为上襦③。行者见罗敷，下担捋髭须。少年见罗敷，脱帽著绡头④。耕者忘其犁，锄者忘其锄。来归相怨怒，但坐观罗敷。

使君从南来，五马立踟蹰。使君遣吏往，问是谁家姝⑤？“秦氏有好女，自名为罗敷。”

“罗敷年几何？”“二十尚不足，十五颇有余。”“使君谢罗敷？宁可共载不？”罗敷前致辞：“使君一何愚！使君自有妇，罗敷自有夫。”

“东方千余骑，夫婿居上头。何用识夫婿？白马从骊驹⑥；青丝系马尾，黄金络马头，

腰中辘轳剑，可值千万余。十五府小吏，二十朝大夫，三十侍中郎，四十专城居⑦。为人洁白皙，　　⑧颇有须。盈盈公府步，冉冉府中趋。坐中数千人，皆言夫婿殊。　

注：①隅：方位　　②笼：竹筐　　③襦：短袄　　④脱帽著绡头：重新整一整头巾。⑤姝：

美女　　⑥骊驹：黑色小马　　⑦专城居：官居太守，为一城之主　　⑧　　：须发稀疏

8．对“使君”解释正确的一项是

A．对太守、刺史的通称　　　　B．有地位有身份的人

C．封建社会的官职　　　　　　D．地方上乡绅

9．“但坐观罗敷”的意思正确的一项是

A．但是却坐下来观察罗敷　　　　B．只是都坐着仔细地看罗敷　

C．但是由于观察罗敷的缘故　　　D．只是因为贪看罗敷的缘故

10．“何用识夫婿”的译文正确的一项是

A．用什么办法做我的丈夫的标志呢？　　　B．何必用手段来认识我的丈夫呢？

C．根据什么标志辨认我的丈夫呢？　　　　D．根据什么标准认出我的丈夫呢？

11．下面对本诗的简要分析，其中不正确的一项是

A．诗人运用烘云托月的手法，着意描写罗敷的美貌。

B．诗人不仅描写罗敷的美貌，并且刻画了她完美的人格，使人物形象生动、丰满。

C．罗敷极力夸赞“丈夫”是为了拒绝使君的无礼要求。

D．这是一首歌颂古代劳动妇女忠贞不渝的爱情的叙事诗。

三．阅读下面一段文言文，完成12－15题

屈平疾王听之不聪也，馋谄之害公也，方正之不容也，故忧愁幽思而作《离骚》。离骚

者，犹离忧也。夫天者，人之始也；父母者，人之本也。人穷则反本，故劳苦倦极，未尝不呼天也；疾痛惨怛，未尝不呼父母也。屈平正道直行，竭忠尽智以事其君，馋人间之，可谓穷矣。信而见疑，忠而被谤，能无怨乎？屈平之作《离骚》，盖自怨生也。《国风》好色而不淫，《小雅》怨诽而不乱，若《离骚》者，可谓兼之矣。上称帝喾，下道齐桓，中述汤武，以刺世事。明道德之广崇，治乱之不条贯，靡不比见。其文约，其辞微，其志洁，其行廉，其称文小而其指极大，举类迩而见义远。其志洁　，故其称物芳。其行廉，故死而不容自疏。自濯淖污泥之中，蝉蜕于浊秽，以浮游尘埃之外，不获世之滋垢，　然泥而不滓者也。推此志也，虽与日月争光可也。
12．对下列四句加点的字解释完全正确的一项是

①方正之不容也　　　②人穷则反本　　　③其辞微　　　④举类迩而见义远

A．方方正正　　　贫穷　　　    微小　　　表现

B．品行端正　　　处境窘迫　　　含蓄　　　表现

C．又方又正　　　处境窘迫　　　微妙　　　看见

D．品行端正　　　贫穷　　　　　含蓄　　　看见

13．“若《离骚》者，可谓兼之矣”此句中“之”指的是

A．《国风》与《小雅》的艺术特色   　B．信而见疑，忠而被谤

C．好色而不淫，怨而诽不乱　　　　　D．盖自怨生也

14．对于“自疏濯淖污泥之中，蝉蜕于浊秽”理解正确的一项是

A．他自己疏远污泥浊水，像蝉一样从肮脏的环境中爬出来。

B．他自己远离污泥浊水，从混浊肮脏的环境中像蝉蜕壳一样摆脱出来。

C．他自己远离污泥浊水，像蝉一样从肮脏的环境中爬出来。

D．他自己疏远并洗掉污泥浊水，从混浊肮脏的环境中像蝉蜕壳一样摆脱出来。

15．对文章内容的分析正确的一项是

A．这段文字高度赞扬了屈原《离骚》的思想艺术成就，指出屈原的高尚品德及其作品与日月争光。

B．这段文字借写屈原“忧愁幽思而作《离骚》”，重点介绍了创作的原因、目的、内容、风格和思想基础。

C．这段文字是作者与屈原在情感上的共鸣，是对屈原作品的称赞，是对污浊社会的抨击。

D．这段文字既介绍了《离骚》的艺术特色，又高度评价了屈原可与日月争光的品行与志向。

五．（阅读材料，题目在第Ⅱ卷上，答案也写在第Ⅱ卷上，共18分）

阅读下面文字，完成19－22题

关于《离骚》　　戴志钧

《离骚》是屈原长篇自叙性浪漫主义的政治抒情诗，（甲）金开诚先生计：“《离骚》所述之‘忧’，概括地说在于不能通过政治变革以实现其‘美政’的理想。”（乙）这是有相当道理的。他把《离骚》的“主题旋律”定为“忧”是符合作品实际的，也是符合历代有识学者的论述。可是他进而分析说：“这种忧患又可分析为二。屈原要在当时的楚国实现变革、实现‘美政’，事实上只有两种手段：一是通过君主（楚怀王）由上而下实行变革（这是主要的），二是集结志同道合的人互相扶持，共张声势。”（丙）他说诗人写作《离骚》时这两方面努力均已失败，“表现为两种忧患形象，就像交响乐中‘主题旋律’在全篇中反复出现并在其他内容的陪衬之下多次‘变奏，谱成全曲”。尽管他承认了诗人深感不得君王信任之“忧”是主要的，可是究竟又把它同深感孤立无援之“忧”定为全诗的“两个‘主题旋律’”，并作为分析“求女、问卜、降神”的创作旨意的立论根据，这在事实上是把两者等同起来了。（丁）进而认为“牢牢把握这两个‘主题旋律’，乃是通读《离骚》的关键”。恰恰在这个“关键”的问题上，我同金先生的认识发生了分歧，那么，对于与此有关的其他问题的认识就分道扬镳了。

战国时代，是“一个大变革之会”（王夫之《读鉴通论》），屈原生活的战国后期则是政治变革最急剧的时期。他首先以政治家的身份登上历史舞台。他姆、既“博闻台志”，又“明于治乱”，且有“存君兴国”之“志”（司马迁《屈原列传》）。他企图通过改革国政、修明法度、选举贤能以实现其君圣臣贤的“美政”的理想。为达此目的，无论从当时客观的历史条件来看，还是从屈原身为王族后裔的主管处境来看，他都必须把实现理想的愿望寄托在楚怀王身上。其次，当然也要培养一批人才，作为国君“良辅”，所以他“滋兰树蕙”，可是要变革现实政治（不管程度多大），修明法度，举贤授能，这都会触犯当权贵族既得利益，这就引起他们的强烈反对。于是激烈冲突开始了。“党人”在楚王面前进馋由于楚王昏昧不明，听信谗言，疏远了诗人屈原，并毁弃了当初谋国“成言”（“初既与余成言兮，后悔遁而有他”），形势逆转，“党人”得势，诗人当初培养的人才变节，国事日非，“皇舆”急速“败绩”下来。诗人理想破灭，无限忧愤，“忧愁幽思而作《离骚》。”这样，诗中抒情主人公、楚王、党人、“兰蕙”（喻诗人培育人才）的错综复杂的关系便构成了长诗艺术形象的中心链条。长诗对“美政”理想不得实现的忧愤基调是通过长诗艺术形象中心链条的复杂关系表现出来的。这两者是互为表里的。文学作品的结构同形象构成紧密相联，尤其全文所论“求女、问卜、神降”问题，又都是《离骚》艺术形象的有机组成部分，因此，要想正确认识整体结构和诗中“求女、问卜、降神”命意，必须牢牢抓住长诗艺术形象的构成的中心链条这个关键问题。
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第Ⅱ卷

四．（20分）

16．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语（4分）

（1）屈平之作《离骚》，盖自怨生也。

翻译：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（2）推此志也，虽与日月争光可也。

翻译：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

17．阅读下面一首唐诗，完成诗后题目（6分）

独坐敬亭山　李白
众鸟高飞尽，孤云独去闲。

相看两不厌，只有敬亭山。

前人评论这首诗的前两句中，“尽”“闲”两字把读者引进了一个“静”的境界，你是否同意此说？试结合全诗简要分析。

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

18．在横线处默写原句（10分）

①山不厌高，＿＿＿＿＿＿＿＿。　　②周公吐哺，＿＿＿＿＿＿＿。

③＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿。开荒南野际，守拙归园田。

④＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。少壮不努力，老大徒伤悲。

⑤悲夫！＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。为国者无使为积威之所劫。

五．（题目在第Ⅰ卷上）

19．作者在第1段结尾处说“恰恰在这个‘关键’的问题上，我同金先生的认识发生了分歧”，请你具体指出作者不赞同金先生的什么观点？（4分）

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

20．“它表达的是诗人为实现其‘美政’的理想而奋斗的过程和失败后产生的‘忧愁幽思’。”是从文中抽出的一句，它应放在（甲）（乙）（丙）（丁）四处的哪一处？（3分）（　　　）

A．（甲）　　　　　B．（乙）　　　　　C．（丙）　　　　　D．（丁）

21．在第2段中作者认为“错综复杂的关系便构成了长诗艺术形象的中心链条”，那么构成“中心链条”的“链条”应是＿＿＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿＿，连接“链条”的“复杂关系”主要是指＿＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿＿＿的矛盾关系。（7分）

22．说法不符合原文意思的是哪两项（　　　　）（4分）

A．作者同意金开诚先生把《离骚》的“主题旋律”定为“忧”的观点。

B．屈原要实现自己的政治理想，必须一方面依靠楚怀王，另一方面依靠群臣。

C．作者认为，《离骚》不存在“两个‘主旋律’”，只有一个艺术形象中心链条，表现一个感情基调。

D．此段文章内容是戴志钧先生同金先生关于《离骚》的创作主旨、主要内容和整体结构的商榷。

E．从二人的论述可以看出，屈原的作《离骚》是由于理想奋斗失败而产生的无人理解的苦闷孤独。

六．（7分）

23．下面一段话在语法上、句意表达上有不少毛病。读完后完成后面题目。（4分）

①生命科学最重要的成果表明，人体衰老都是核酸缺乏引起。②核酸是抗衰老和延寿的根本物质。③随着不断增长的年龄，④特别是50岁以上的老人，⑤体内核酸合成逐步减少，⑥从食物中吸取核酸能力也下降，⑦肌体大概就很快衰老。⑧如能及时补充核酸，促进代谢平衡，⑨就能延缓衰老和死亡。

该段文字中有五处毛病，请选出四处改正

（1）（只填序号）＿＿＿＿＿＿＿＿，改为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（2）（只填序号）＿＿＿＿＿＿＿＿，改为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（3）（只填序号）＿＿＿＿＿＿＿＿，改为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（4）（只填序号）＿＿＿＿＿＿＿＿，改为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

24．仿照下面句式，改变地点和内容，写一个句式相同、内容相近的句子，要求引用能表现感情的古代诗句。（3分）

我梦想，来到塞外的大漠中，在夕阳的金黄中，感受“长河落日圆”的情怀；我梦想，坐在故乡的明月下，在满月的银辉中，体会“月是故乡明”的感慨；＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

七．（60分）

25．阅读下面文字，根据要求作文。

“台阶”词典上解释为“……一级一级供人上下的建筑物”。其实，生活中有许许多多的台阶，人生道路上也有各种各样的台阶。那么，你对台阶有哪些认识、哪些看法？

请以“台阶”为话题，写一篇文章，可以叙写经历、编写故事、发表议论、抒发感情……除诗歌外，文体不限；自拟题目；不少于600字。
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	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	B
	C
	B
	D
	B
	B
	C
	A

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	

	答案
	D
	C
	D
	B
	C
	B
	
	


四．

16．（1）屈原创作《离骚》，原来是由怨而产生的啊！

　（2）根据他的这种志向，即使与能与日月争光也是可以的。

17．同意。这种静的境界，仿佛是在一群山鸟的喧闹声消除之后，格外感到清静。在翻滚的厚云消失之后，感到特别的清幽平静。这两句是写动见静，以动衬静。

18．略

五．

19．把深感不得君王信任之“忧”与孤立无援之“忧”定为等同起来。

20．A

21．抒情主人公、　　楚王、　　党人、　　兰蕙

抒情主人公与楚王、　　抒情主人公与党人、　　抒情主人公与兰蕙

22．DE

六．

23．

（1）①句，改为：人体衰老都是由核酸缺乏引起的

（2）③句，改为：随着年龄不断增长

（3）⑤句，改为：体内核酸合成逐渐减少

（4）⑦句，改为：肌体就很快衰老

（5）⑨句，改为：就能延缓衰老和推迟死亡

24．略

七．

25．作文：根据高考作文评分标准
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